

# Jahresrechnung 2007



Kurzbericht über das Geschäftsjahr 2007

# Geschäftsjahr 2007

## Von Sonderfaktoren geprägtes Ergebnis – Jahresgewinn mit einem Plus von 22.5 %

Der Erfolg aus dem Zinsengeschäft konnte gegenüber dem Vorjahr trotz des äusserst intensiven Wettbewerbs um CHF 7.0 Mio. (4.4 %) auf 166.1 Mio. gesteigert werden. Hauptverantwortlich waren das von der robusten Wirtschaftslage getragene höhere Geschäftsvolumen, der spürbare Rückgang der im Zinserfolg verbuchten gefährdeten Zinsen und gezielte Bilanzsteuerungsmassnahmen. Unterstützt durch das Wachstum der betreuten Anlagegelder, nahm der Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft um CHF 2.9 Mio. (8.7 %) auf 36.6 Mio. zu. Der Handelserfolg übertraf dank des überzeugenden Wertschriften- und Devisenergebnisses den Vorjahreswert um CHF 1.1 Mio. (14.6 % auf 8.8 Mio.). Eine fulminante Entwicklung verzeichnete der *Übrige ordentliche Erfolg*, der durch einen stark verbesserten Wertschriftenerfolg, Veräusserungen von Liegenschaften in Finanzanlagen und höhere Beteiligungserträge um CHF 9.9 Mio. (78.8 %) auf 22.5 Mio. zunahm.

Der Personalaufwand erhöhte sich aufgrund leistungsorientierter Anpassungen und eines um durchschnittlich knapp 1 % höheren Personalbestandes um CHF 3.4 Mio. (5.9 %) auf 61.7 Mio. Der Sachaufwand legte infolge spezifischer Bankprojekte und verstärkter Werbeaktivitäten um CHF 0.6 Mio. (2.5 %) auf 26.1 Mio. zu.

Das beachtliche Ertragswachstum (*Bruttoertrag* +9.9 %) und die kontrollierte Entwicklung des *Geschäftsaufwandes* (+4.9 %) führten zu einer erfreulichen Zunahme beim *Bruttogewinn* um CHF 16.9 Mio. (13.1 %) auf 146.2 Mio. Mit einer Cost/Income-Ratio II (Geschäftsaufwand und Abschreibungen auf dem Anlagevermögen zu Bruttoertrag) von 41.6 % gehört die SZKB, wie eine Studie von Arthur D. Little zeigt, zu den Banken mit der höchsten Kosteneffizienz.

Nach rückläufigen *Abschreibungen auf dem Anlagevermögen* von CHF 9.6 Mio. (-23.2 %) resultierte ein um CHF 19.9 Mio. (17.0 %) höherer operativer Gewinn (Zwischenergebnis) von CHF 136.6 Mio. Zum erfreulichen *Zwischenergebnis* haben die *Wertberichtigungen, Rückstellungen und Verluste* erneut massgeblich beigetragen; wie bereits in den letzten beiden Jahren konnte wiederum eine Nettoauflösung zu Gunsten des *ausserordentlichen Ertrages* von CHF 0.1 Mio. verbucht werden.

Über den *ausserordentlichen Aufwand* wurden CHF 65.0 Mio. den Reserven für allgemeine Bankrisiken zugewiesen. Gegenüber dem Vorjahr erhöhte sich damit der Gewinn um CHF 13.3 Mio. (22.5 %) auf 72.5 Mio.

## Kundenausleihungen und Kundengelder auf Wachstumskurs

Die Bilanzsumme stieg gegenüber dem Vorjahr um CHF 356.3 Mio. resp. +3.5 % auf 10'518.0 Mio. an. Begünstigt durch den im Kanton Schwyz florierenden Wohnungsbau konnte bei den *Kundenausleihungen* eine stattliche Zunahme von CHF 311.2 Mio. (+3.6 %) auf 8'992.4 Mio. erzielt werden, wobei wie in den Vorjahren dem Risikoaspekt hohe Beachtung geschenkt wurde. Die prozentualen Zuwachsraten bei den Positionen *Forderungen gegenüber Kunden* (+3.9 %) und *Hypothekarforderungen* (+3.5 %) entwickelten sich dabei fast im Gleichschritt.

Ausgelöst durch das Zinsgefüge im 2007 waren passivseitig vermehrt die festverzinslichen Anlageformen gefragt. So konnten insbesondere die *Übrigen Verpflichtungen gegenüber Kunden* (+28.8 % bzw. CHF +557.5 Mio. auf 2'489.8 Mio.) und die *Kassenobligationen* (+28.5 % bzw. CHF +158.8 Mio. auf 715.0 Mio.) einen markanten Mittelzufluss verbuchen. Folglich reduzierten sich die *Verpflichtungen gegenüber Kunden in Spar- und Anlageform* um CHF 306.2 Mio. (-8.1 %) auf 3'488.6 Mio. Insgesamt legten die *Kundengelder* um stolze CHF 410.0 Mio. (+6.5 %) auf 6'693.3 Mio. zu. Der Bestandesrückgang bei den *Anleihen und Pfandbriefdarlehen* um CHF 119.8 Mio. (-4.5 % auf 2'517.0 Mio.) ist auf Rückzahlungen von CHF 359.8 Mio. und Neuemissionen von CHF 240.0 Mio. zurückzuführen.

Im Rahmen der Liquiditätssteuerung wurden die *Flüssigen Mittel* um CHF 73.7 Mio. reduziert und die *Forderungen gegenüber Banken* um CHF 116.0 Mio. aufgestockt.

Nach der erwähnten Zuweisung der Reserven für allgemeine Bankrisiken und der planmässigen Rückzahlung von CHF 42.0 Mio. *Dotationskapital* durchbrachen die *Eigenen Mittel* vor Gewinnverwendung mit CHF 1'039.3 Mio. erstmals die Milliardengrenze.

## Deutlich höhere Zuweisung an die Staatskasse

Zusammen mit dem Gewinnvortrag ergibt sich ein verteilter *Bilanzgewinn* von CHF 72.7 Mio. Nach Abzug der *Dotationskapitalverzinsung* von CHF 2.6 Mio. werden je CHF 35.0 Mio. (Vorjahr CHF 28.0 Mio.) an die Staatskasse und die allgemeine gesetzliche Reserve der Bank zugewiesen.

# Bilanz per 31. Dezember 2007

Aktiven	2007	2006	Veränderung	
	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in %
Flüssige Mittel	80'235	153'911	- 73'676	- 47.9%
Forderungen aus Geldmarktpapieren	1'330	1'394	- 64	- 4.6%
Forderungen gegenüber Banken	893'805	777'762	116'043	14.9%
Forderungen gegenüber Kunden	1'033'167	994'229	38'938	3.9%
Hypothekarforderungen	7'959'189	7'686'913	272'276	3.5%
Handelsbestände in Wertschriften und Edelmetallen	13'287	19'891	- 6'604	- 33.2%
Finanzanlagen	374'521	368'312	6'209	1.7%
Beteiligungen	2'560	4'375	- 1'815	- 41.5%
Sachanlagen *	107'892	111'713	- 3'821	- 3.4%
Rechnungsabgrenzungen	16'178	22'350	- 6'172	- 27.6%
Sonstige Aktiven	35'833	20'811	15'022	72.2%
<b>Total Aktiven</b>	<b>10'517'997</b>	<b>10'161'661</b>	<b>356'336</b>	<b>3.5%</b>
Total nachrangige Forderungen	500	0	500	-
Total Forderungen gegenüber dem Kanton	0	0	-	-

Passiven	2007	2006	Veränderung	
	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in %
Verpflichtungen gegenüber Banken	22'488	35'412	- 12'924	- 36.5%
Verpflichtungen gegenüber Kunden in Spar- und Anlageform	3'488'584	3'794'763	- 306'179	- 8.1%
Übrige Verpflichtungen gegenüber Kunden	2'489'753	1'932'303	557'450	28.8%
Kassenobligationen	714'983	556'228	158'755	28.5%
Anleihen und Pfandbriefdarlehen	2'516'950	2'636'750	- 119'800	- 4.5%
Rechnungsabgrenzungen	56'115	53'442	2'673	5.0%
Sonstige Passiven	50'498	28'699	21'799	76.0%
Wertberichtigungen und Rückstellungen	139'334	148'913	- 9'579	- 6.4%
Reserven für allgemeine Bankrisiken	637'000	572'000	65'000	11.4%
Dotationskapital	78'000	120'000	- 42'000	- 35.0%
Allgemeine gesetzliche Reserve	251'618	223'618	28'000	12.5%
Gewinnvortrag	155	352	- 197	- 56.0%
Jahresgewinn	72'519	59'181	13'338	22.5%
<b>Total Passiven</b>	<b>10'517'997</b>	<b>10'161'661</b>	<b>356'336</b>	<b>3.5%</b>
Total Verpflichtungen gegenüber dem Kanton	440'716	339'850	100'866	29.7%

Ausserbilanzgeschäfte	2007	2006	Veränderung	
	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in %
Eventualverpflichtungen	157'215	163'832	- 6'617	- 4.0%
Unwiderrufliche Zusagen	382'966	391'166	- 8'200	- 2.1%
Einzahlungs- und Nachschussverpflichtungen	12'004	12'004	-	-
Derivative Finanzinstrumente				
– positiver Wiederbeschaffungswert	29'702	12'244	17'458	-
– negativer Wiederbeschaffungswert	26'188	9'589	16'599	-
– Kontraktvolumen	1'158'977	1'100'628	58'349	5.3%
Treuhandgeschäfte	91'765	85'924	5'841	6.8%

Kennzahlen		2007	2006	Veränderung	
				absolut	in %
Kundenausleihungen	in 1'000 CHF	8'992'356	8'681'142	311'214	3.6%
Kundengelder	in 1'000 CHF	6'693'320	6'283'294	410'026	6.5%
Eigene Mittel					
vor Gewinnverwendung	in 1'000 CHF	1'039'292	975'151	64'141	6.6%
Mitarbeiter	Vollpensen	446	441	5	1.1%
Filialen		27	27	-	-

\*Inklusive Investitionen in Software (bisher Immaterielle Werte), Vorjahreswert angepasst.

Gewinnverwendung	2007	2006	Veränderung	
	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in %
Verzinsung des Dotationskapitals	2'633	3'378	- 745	- 22.1%
Zuweisung an die Staatskasse	35'000	28'000	7'000	25.0%
Zuweisung an die allgemeine gesetzliche Reserve	35'000	28'000	7'000	25.0%
Gewinnvortrag	41	155	- 114	- 73.5%

# Erfolgsrechnung

	2007	2006	Veränderung	
	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in 1'000 CHF	in %
Zins- und Diskontertrag	308'680	273'715	34'965	12.8%
Zins- und Dividendenertrag aus Handelsbeständen	88	32	56	-
Zins- und Dividendenertrag aus Finanzanlagen	6'140	5'579	561	10.1%
Zinsaufwand	- 148'855	- 120'309	- 28'546	23.7%
<b>Erfolg aus dem Zinsengeschäft</b>	<b>166'053</b>	<b>159'017</b>	<b>7'036</b>	<b>4.4%</b>
Kommissionsertrag Kreditgeschäft	846	1'146	- 300	- 26.2%
Kommissionsertrag Wertschriften- und Anlagegeschäft	28'659	25'071	3'588	14.3%
Kommissionsertrag übriges Dienstleistungsgeschäft	10'468	10'351	117	1.1%
Kommissionsaufwand	- 3'338	- 2'867	- 471	16.4%
<b>Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft</b>	<b>36'635</b>	<b>33'701</b>	<b>2'934</b>	<b>8.7%</b>
<b>Erfolg aus dem Handelsgeschäft</b>	<b>8'797</b>	<b>7'674</b>	<b>1'123</b>	<b>14.6%</b>
Erfolg aus Veräusserungen von Finanzanlagen	19'155	11'211	7'944	70.9%
Beteiligungsertrag	2'893	679	2'214	-
Liegenschaftenerfolg	980	1'027	- 47	- 4.6%
Anderer ordentlicher Ertrag	660	1'534	- 874	- 57.0%
Anderer ordentlicher Aufwand	- 1'170	- 1'858	688	- 37.0%
<b>Übriger ordentlicher Erfolg</b>	<b>22'518</b>	<b>12'593</b>	<b>9'925</b>	<b>78.8%</b>
<b>Bruttoertrag</b>	<b>234'003</b>	<b>212'985</b>	<b>21'018</b>	<b>9.9%</b>
Personalaufwand	- 61'672	- 58'225	- 3'447	5.9%
Sachaufwand	- 26'096	- 25'468	- 628	2.5%
<b>Geschäftsaufwand</b>	<b>- 87'768</b>	<b>- 83'693</b>	<b>- 4'075</b>	<b>4.9%</b>
<b>Bruttogewinn</b>	<b>146'235</b>	<b>129'292</b>	<b>16'943</b>	<b>13.1%</b>
Abschreibungen auf dem Anlagevermögen	- 9'622	- 12'534	2'912	- 23.2%
Wertberichtigungen, Rückstellungen und Verluste	0	0	-	-
<b>Zwischenergebnis</b>	<b>136'613</b>	<b>116'758</b>	<b>19'855</b>	<b>17.0%</b>
Ausserordentlicher Ertrag	1'093	3'554	- 2'461	- 69.2%
Ausserordentlicher Aufwand	- 65'187	- 61'131	- 4'056	6.6%
<b>Jahresgewinn</b>	<b>72'519</b>	<b>59'181</b>	<b>13'338</b>	<b>22.5%</b>
Gewinnvortrag	155	352	- 197	- 56.0%
<b>Bilanzgewinn</b>	<b>72'674</b>	<b>59'533</b>	<b>13'141</b>	<b>22.1%</b>

# SZKB – Gemeinsam wachsen.

01.2008

## Hauptsitz

6431 Schwyz

Kundenzentrum 058 800 20 20

Internet [www.szkb.ch](http://www.szkb.ch)

Fax 058 800 20 21

E-Mail [kundenzentrum@szkb.ch](mailto:kundenzentrum@szkb.ch)

## Filialen

8852 Altendorf 058 800 68 50

6415 Arth 058 800 62 70

6440 Brunnen 058 800 63 00

8840 Einsiedeln 058 800 65 00

8807 Freienbach 058 800 67 70

6442 Gersau 058 800 63 70

6410 Goldau 058 800 62 00

6438 Ibach 058 800 61 50

6438 Ibach / Mythen-Center 058 800 61 90

6405 Immensee 058 800 64 70

6403 Küssnacht 058 800 64 00

8853 Lachen 058 800 68 00

6436 Muotathal 058 800 61 70

8808 Pfäffikon 058 800 67 00

8808 Pfäffikon / Seedamm-Center 058 800 67 80

8864 Reichenburg 058 800 69 70

6418 Rothenthurm 058 800 65 50

6417 Sattel 058 800 65 70

8834 Schindellegi 058 800 66 50

6431 Schwyz 058 800 61 00

6423 Seewen 058 800 61 80

8854 Siebnen 058 800 69 00

6422 Steinen 058 800 61 60

8856 Tuggen 058 800 69 50

8842 Unteriberg 058 800 65 60

8855 Wangen 058 800 69 80

8832 Wollerau 058 800 66 00

## Asset Management

6438 Ibach 058 800 28 00

8808 Pfäffikon 058 800 29 00

Rat und Tat.



Schwyzer  
Kantonalbank